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 Yes, the necessary AML laws and training and seminars 

 Posting information regarding various scams 

 Financial crime unit hiring and training more cops
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 Receipt of funds which are the proceeds of crime.
 Prosecution, loss of reputation and business.
 The risk of ML and the necessity to adhere to AML requirements for legal/regulatory 

reasons places an economic cost on our business, i.e. the cost of compliance. It is more the 
cost of compliance that is our direct 'loss' rather than ML itself since our business is low risk 
to ML.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
27 Chamber of Commerce Economic Crime Survey 2011 

 

 

 

 

 

 

 Human Security, CCTV, electronic security systems. 

 We have increased our security guards, have more CCTV cameras, and installed lights to 
brighten the areas at night. 

 Reporting and asset control procedures, segregation of duty procedures
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 Sometimes missing items are not discovered immediately. 

 We are an offshore bank with no client counters 

 None to report
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 Armed robbery, no arrests.

 Did not witness them, but there are always incidents at the night clubs in the area, even 

neighbouring restaurants got robbed.

 Robbery and Burglary.
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 Upgrading of security cameras and increased lighting in parking lot.

 Cameras, lighting, guards, implemented drawer skims to mediate losses.
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 Safe practices and more visible signs of vigilance. 
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